

«Ликвидационная записка» ОГПУ по делу «Святые отцы»

[1931 г.]¹

ЛИКВИДАЦИОННАЯ ЗАПИСКА

Агентурной проработки
«Святые отцы»²

1. Возникновение группировки и борьба за спл[о]чение сил староцерковников³

Вслед за разгромом белых на Дону в гор[од] Каменск стало стекаться все реакционное черносотенно-монархическое духовенство, выброшенное революционным движением из своих насиженных мест, и группироваться вокруг Покровского собора.

С появлением в гор[оде] Каменске священника СЕЛЮТИНА Митрофана, стало отмечаться резкое обактивление [так в документе] деятельности этой черносотенной верхушки церковников. СЕЛЮТИН налаживает связи с центром и лично едет для информации о положении дел на местах, а также получения соответствующих инструкций к патриаршему [М]естоблюстителю Петру КРУТИЦКОМУ.

Заслуги СЕЛЮТИНА в должной мере были оценены патриаршим [М]естоблюстителем, и последний лично награждает СЕЛЮТИНА наперсным крестом с бриллиантами, и в адрес его непосредственно направляет свои директивы с наставлением по укреплению тихоновщины на Дону.

Пользуясь благосклонным вниманием и поддержкой центра, СЕЛЮТИН быстро выдвигается и становится во главе Каменского благочиния, подчинив себе до 100 религиозных общин, преимущественно с казачьим населением.

С этого времени СЕЛЮТИН начинает организационно укреплять свои позиции в борьбе за восстановление «ЕДИНОЙ ПАТРИАРШЕЙ ЦЕРКВИ».

¹ Датировано по содержанию документа.

² В верхнем правом углу красным карандашом неразборчиво написана резолюция.

³ Здесь и далее подчеркнуто в документе.

В целях налаживания контакта в работе, СЕЛЮТИН восстанавливает связь с другими благочинными, примкнувшими к староцерковникам, и 30 апреля 1925 года под его руководством созывается в станице Багаевской совещание духовенства бывших Шахтинско-Донецкого, Донецкого и Донского округов, носившее полулегальную форму. Цель этого совещания имела определенную платформу:

а) обменяться мнением и выявить точку зрения примыкавшего к тихоновщине духовенства,

б) установить твердые связи и контакт дальнейшей работы [так в документе],

в) привлечь на Дон одного из виднейших и авторитетнейших тихоновских идеологов в целях укрепления своего влияния как среди духовенства, так и религиозных устоев в окружающей казачьей массе.

На этом совещании было принято решение об открытии новой епископской кафедры в гор[оде] Каменске с приглашением на нее ставленника самого патриарха Тихона - епископа Иннокентия /БУСЫГИНА/, административно высланного в 1924 году постановлением бывш[его] Шахтинского Окроддела ОГПУ. Была выделена специальная делегация, которая лично ездил с ходатайством в Москву к патриаршему [М]естоблюстителю — Петр КРУТИЦКИЙ это решение одобрил и поручил епископу Иннокентию выехать на Дон.

Популярность этого церковника в религиозных кругах достаточно хорошо была известна не только в кругах духовенства, но и среди самих верующих. Из описания первого и второго посещений Дона епископом Иннокентием, священниками САДЧИКОВЫМ¹ и ЛИПАТОВЫМ видно, что встречать епископа собралось несколько тысяч человек, ставших шпалерами² от вокзала до Покровского собора /полтора к[и]л[о]м[ет]р[а]/ по обе стороны пути следования епископа. Священник САДЧИКОВ³ в описании своих впечатлений о первом посещении владыкой Иннокентием Дона и его популярности в религиозных кругах, дословно пишет:

...За всю свою жизнь я не слышал таких талантливых и красноречивых проповедников как епископ Иннокентий - недаром москвичи называют его вторым Златоустом, что мне самому приходилось слышать... Он везде пользуется любовью и всюду его приглашают.

Участник хиротонии в епископы Иннокентия священник ЛИПАТОВ Андрей, являвшийся одним из делегатов от Дона, рассказывает:

...Сам патриарх Тихон делал нам наказ — берегите вновь назначенного Вам епископа.

¹ В документе поверх напечатанной фамилии «САВЧЕНКО» от руки вписано «САДЧИКОВ».

² В документе слово «шпалерами» исправлено красным карандашом на «шпалерами».

³ В документе поверх напечатанной фамилии «САВЧЕНКО» от руки вписано «САДЧИКОВ».

Обосновавшись в городе Каменске, епископ Иннокентий стал стягивать и группировать вокруг себя все реакционные элементы, как церковников, так и из среды местных обывателей, особенно «бывших людей». Приблизив к себе, помимо его первого помощника благочинного священника и настоятеля Покровского собора СЕЛЮТИНА Митрофана, священник[а] МАРТЫНОВА Бориса, бывш[его] академика, яркого монархиста, тихоновцев ЛИПАТОВА Андрея, ПОПОВА Аким, и подобрав церковный совет целиком из «бывших людей» — церковным старостой был проведен бывш[ий] крупный помещик, коннозаводчик, предводитель дворянства 1-го Донецкого округа¹ статский советник, активный каратель, белогвардеец ЕФРЕМОВ Петр Федорович; председателем церковного совета — бывший хуторской атаман хут[ора] Филиппенкова и член войскового круга Области войска Донского ДОРОШЕВ Игнат Игнатович; членами — НОВОЙДАРСКОГО Василия Васильевича, бывш[его] помощника пристава; церковным ктиторм — ПОПОВА Алексея, бывш[его] действительного статского советника, имевшего награду — ордена Анны, Станислава и Владимира; пом[ощника] ктитора НИКИТИНА Василия Ивановича, кулака, сын которого выслан в Апрельскую кампанию 1930 года на Урал. А также, сплотив вокруг себя местную обывательскую среду, ввел в свой круг: ЮМАШЕВУ Марию Аркадьевну, дочь бывш[его] крупного купца и торговку; РОЗАТОС Евгению Михайловну — дочь бывш[его] крупного владельца хлебных ссыпок; ГАЙДУКОВУ Александру, жену бывш[его] подполковника и ряд других антисоветских элементов с прошлым.

Сколотив это явно контрреволюционное, антисоветское ядро, руководители группировки переходят в наступление к расширению своего влияния в окружающей казачьей среде.

2. Переход на нелегалитину

Под руководством лидеров этой группировки епископа Инокентия и священника СЕЛЮТИНА начинают регулярно устраивать нелегальные совещания спа[я]нных между собой церковников этой группировки — в домах епископа Инокентия, священника СЕЛЮТИНА и жены подполковника ГАЙДУКОВОЙ Александры, на которых в основном обсуждались вопросы чисто политического характера и обрабатывались присутствующие в явно антисоветском духе.

Епископ Иннокентий или священник СЕЛЮТИН умело поднимали вопросы и направляли разговоры вокруг жизненных недочетов и притеснений со стороны Советской власти, безжалостно критиковали почти все проводимые мероприятия, при каждом удобном случае дискредитировались вожди Пролетарской Революции, виднейшие работники и Советская власть в целом. Зачитывались из газет последние события и подвергались жестокой критике, и в итоге пытались привить мнение, что такой порядок долго существовать не может, и в скорости должны последовать перемены.

<...>

¹ Скорее всего, в документе имеется в виду Донецкий округ, поскольку 1-го Донецкого округа не существовало.

3. Организация сестричной общины в целях сохранения нелегального вида монашества

Еще с первых дней своего появления епископ Иннокентий повел обработку посещающих собор — вдов и девушек, в целях организации из них «сестричной общины». Из намеченных к вербовке в эту общину женщин, им было проведено ряд совещаний в доме самого Иннокентия, на которых и было положено начало и произведена запись в общину, в которую всего вступило 38 женщин. Лично Иннокентием была назначена руководительницей ЮМАШЕВА Мария Аркадьевна, дочь бывшего крупного купца и торговка, а впоследствии ее сменила СЕЛЮТИ- НА Калерия¹.

В виде подвижничества, лично Иннокентием каждой из них были поручены особые обязанности при Покровском соборе — собирать средства на арестованных Советской властью, содержащихся по тюрьмам, следить за чистотой и украшением храма и т.п.

Иннокентием для них была введена особая форма — белые и черные монашеского типа косынки с нашитыми на них крестами, которые в церковных кругах назывались апостольниками, отсюда и самим сестрам этой общины было присвоено название «апостольницы».

<...>

6. Использование внутренней борьбы среди церковников в антисоветских целях

Ведя упорную борьбу за восстановление «ЕДИНОЙ» патриаршей [Ц]еркви, эта группа староцерковников, как в беседах, так и в своих проповедях выставляла нов[о]е более левое течение, возникшее в процессе раскола [Ц]еркви как ставленников безбожной Советской власти.

Еще в марте 1925 года, когда обновленцы пытались устроить диспут с[о] староцерковниками, СЕЛЮТИН, не чувствуя достаточно сил открыто выступить [на диспуте] с обновленчеством, решил предварительно настроить массу, не допустить диспута, и изгнать из гор [ода] Каменска прибывшего обновленческого благовестника РАЗУМОВСКОГО.

С этой целью, вместе с псаломщиком ХОРОШИЛОВЫМ, разъезжая по станицам и хуторам Каменско[го] благочини[я], устраивал нелегальные совещания, на которых призывал казаков «елико» возможно большим количеством явиться в день диспута в город Каменск, дезорганизовать и сорвать собрание, открыто указывая:

«Вся эта лавочка устроена безбожной властью».

¹ Селютина Калерия — супруга священника М. Селютина.

В результате этой провокационной работы СЕЛЮТИНА, в день диспута к Покровскому собору собралось до 3-х тысяч предварительно организованных верующих, РАЗУМОВСКОГО толпа встретила враждебными выкриками и, подогреваемая СЕЛЮТИНЫМ, бросилась избивать последнего. Получился грандиознейший эксцесс, и только своевременно подоспевшему отряду милиции удалось отнять РАЗУМОВСКОГО от разъяренной толпы.

<...>

На всем протяжении пребывания в городе Каменске, Иннокентий в своих проповедях громил обновленческое движение, стараясь внушить массам, что последние являются ставленниками «безбожного» большевистского правительства, и работает по его заданию.

Параллельно себя выставял как идеальнейшего блюстителя и ставленника самого патриарха Тихона, при каждом удобном случае высказываясь:

...Я рукоположен самим патриархом Тихоном и он, умирая, завещал мне ехать на Дон и спасать его от религиозного развала, и я, исполняя его волю, и явился к Вам спасать веру.

И циркулярно запретил причту всех ему подведомственных церквей даже в разговорах не иметь общения с обновленческим духовенством. Характерно отметить, что, перетянув от обновленцев несколько религиозных общин, Иннокентий посылал специально священников пере[о]свящать храмы, которые кропили его и внутри, и снаружи «святой водой», открыто высказывая, что они изгоняют «обновленческо-большевистскую заразу».

Этим они не только добивались укрепления староцерковного течения, но и вооружали массу против власти.

<...>

Семь. Провокация с различными божественными «откровениями»

<...>

С появлением Иннокентия особенную получила «святость» и «чудодейственную силу» имеющаяся в станице Митякинской икона «Параскевы Пятницы» и там же недалеко находящаяся «святая криничка».

Вокруг этой «святой» иконы и кринички Иннокентий ежегодно в день этой «святой», который бывает в десятую пятницу после пасхи, создает весьма торжественную обстановку с привлечением туда как всего окружающего духовенства, так и паломничества даже с соседних районов Украины.

Эти «святости» под умелой обстановкой Иннокентия получили огромную популярность на сотни верст в округности, и за последние три года приток верующих на этот праздник превышает ежегодно три тысячи человек, что по сравнению с дореволюционным временем увеличилось в два с лишним раза.

<...>

В заключении[е] необходимо указать, что вновь организованная группа этих церковников, ~~не разделяя классовой борьбы Советского строя~~, пыталась даже¹-выступить с петицией к Советской власти, выработанной ими на специально созданном совещании 11 января 1926 года с требованием освобождения осужденных за контрреволюционную] деятельность и заключенных в концлагеря виднейших идеологов церковников — епископа Захария Нижне-Чирского², протоиереев ФАЛЕВИЧА Петра, ШАПОВАЛОВА Федора, священников ШИШКИНА Алексея /проходит по Варламовской к[онтр]р[еволюционной] организации /и ПИРОЖЕНКОВА Илья³, СЕРИКОВА Вячеслава и КРАСНОВА Семена.

УПОЛНОМ СПО, ШДОС ОГПУ
Согласен: Начальник СПО
Утверждаю: Пом. Нач. ШДОСА ОГПУ

Чернышевич⁴
Филин⁵
Лаврушин⁶

¹ Зачеркнуто в документе красным карандашом.

² Имеется в виду епископ Захария (Лобов).

³ Имеется в виду священник Илья Пироженко.

⁴ Подпись синими чернилами.

⁵ Подпись красными чернилами.

⁶ Подпись красным карандашом.